Деятельность пункта доверия.
	Пункты доверия создаются с целью снижения темпов распространения ВИЧ-инфекции среди уязвимых групп населения (ЛУИН, РС, МСМ)  и предоставляют услуги на бесплатной основе на принципах добровольности, конфиденциальности и анонимности.
	Пункты доверия осуществляют работу по профилактике распространения ВИЧ среди уязвимых групп населения:
-  предоставления ЛУИН стерильных шприцев, презервативов, информационно – образовательных материалов. 
- предоставления им информации о ВИЧ-инфекции, инфекциях, передающихся половым путём (далее — ИППП), формах поведения, снижающих риск инфицирования ВИЧ, тестировании на ВИЧ;
- проведения психосоциального консультирования по вопросам ВИЧ/СПИД, а также консультаций наркологов, дерматовенерологов, терапевтов, фтизиатров и психологов;
- направления ЛУИН в государственные медицинские организации для получения специализированной, квалифицированной медицинской помощи;
- забора крови для исследования на ВИЧ, ИППП, вирусные гепатиты В и С;
-  изучения моделей рискованного поведения ЛУИН и РС  для разработки мер по снижению риска инфицирования ВИЧ. 
	На базе областного центра СПИД работает кабинет ПД (пункт доверия), где привлекаются волонтеры и аутрич работники из числа уязвимых групп населения (РС - секс работники, ЛУИН – люди употребляющие инъекционные наркотики) по принципу «Равный-равному» и передвижной пункт доверия на автомашине марки «Газель» с обученной медсестрой. По стационарному ПД работают 19 оплачиваемых волонтеров (2 – РС и 17- ЛУИН), 2 неоплачиваемый волонтер. Работу волонтеров координирует врач и медсестра ПД. 
	Специалистами областного центра СПИД проводятся профилактические мероприятия среди контингентов рискованного поведения в местах их концентрации. За 8 месяцев текущего года охвачены профилактическими мероприятиями – 1819 ЛУИН, 368 РС.
	Проводится обмен одноразовых  шприцев, раздаются   презервативы,   санпросвет литературы о способах защиты от заражения ВИЧ и ИППП.
[bookmark: _GoBack]         Специалисты областного центра СПИД по графику  работают в полевых условиях по городу Актау и в Мунайлинском районе, где скапливаются секс работники, где на местах проводится профилактическая работа по ВИЧ-инфекции (беседы, тестирование экспресс методом, предоставляется раздаточный материал). Таким образом, за отчетный период осуществлено 198 рейдов, охвачены 235 РС.
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